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У статті здійснено аналіз теоретичних і нормативних підходів до розуміння терміну «національна інновацій-
на система» і його змісту в Україні та ЄС, а також досліджені правові проблеми функціонування окремих видів 
інноваційних структур в Україні. Автором зроблено висновок, що в аспекті розвитку національної інноваційної 
системи особливого значення набуває позитивна взаємодія на регіональному рівні органів місцевого самовряду-
вання та суб›єктів інноваційної системи.
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Постановка проблеми. Сучасний інтенсивний 
розвиток національної інноваційної системи детер-
мінує розширення форм взаємодії як між суб›єктами 
національної інноваційної системи, так і з іншими 
учасниками широкого кола правовідносин. В цьому 
аспекті привертає увагу важливість позитивної вза-
ємодії на регіональному рівні органів місцевого са-
моврядування та суб›єктів інноваційної системи. 

Стан дослідження. Питання сутності, формуван-
ня, структури та правового регулювання національ-
ної інноваційної системи та інноваційних структур 
досліджували у свої працях як науковці-економісти, 
зокрема, Н. М. Буняк [1], В. Б. Буторіна [2], О. О. Ля-
ховець, Є. В. Косован [3], так і науковці-правники: 
Ю. Є. Атаманова [4], С. В. Глібко [5], Є. А. Новіков, 
Л. В. Cвідунова [6], А. В. Стріжкова [7] тощо. Науко-
ві дослідження щодо розвитку інноваційної діяль-
ності, форм взаємодії органів місцевої влади та 
суб’єктів національної інноваційної системи здій-
снювали С. В. Глібко [8, с. 57-64], І. Ю. Матюшенко, 
М. С. Пасмор [9] та інші. 

Метою дослідження є аналіз теоретичних і нор-
мативних підходів до розуміння терміна «національ-
на інноваційна система» і його змісту в Україні та 
ЄС, дослідження правові проблеми функціонування 
окремих видів інноваційних структур в Україні, а 
також визначення найбільш поширених та ефектив-
них форм такої взаємодії на регіональному рівні 
органів місцевого самоврядування та суб›єктів на-
ціональної інноваційної системи. 

Виклад основного матеріалу. Технологічний 
прогрес та розвиток інновацій сприяють створенню 
розгалуженої інноваційної системи як на світовому, 
так і на національному й регіональному рівнях. 

У першу чергу, вважаємо за необхідне зосеред-
ити увагу на специфіці сутності та структурі націо-
нальної інноваційної системи (далі – НІС). 

На сьогоднішній день єдиного визначення термі-
ну НІС не існує. 

На міжнародному рівні поширеним є визначення 
цій правовій категорії, надане Бенгт-Оке Ландваллем, 
який розуміє її як організації та установи, що беруть 
участь у дослідженні – такі як, відділи досліджень і 
розробок, технологічні інститути та університети. 
[10, с. 13]

В законодавстві України визначено, що НІС є 
сукупністю законодавчих, структурних і функціо-
нальних компонентів (інституцій), які задіяні у про-
цесі створення та застосування наукових знань та 
технологій і визначають правові, економічні, органі-
заційні та соціальні умови для забезпечення іннова-
ційного процесу. [11]

Як випливає з вищевикладеного, основою НІС є 
його структурні елементи.

Відповідно до Концепції розвитку національної 
інноваційної системи вона складається з розгалуже-
ної мережі підсистем, однією з яких є інноваційна 
інфраструктура, що включає в себе інноваційну інф-
раструктуру, виробничо-технологічну, фінансову, 
інформаційно-аналітичну та експертно-консалтинго-
ву складову, а також з технополіси, технологічні та 
наукові парки, інноваційні центри та центри транс-
феру технологій, бізнес-інкубатори та інноваційні 
структури інших типів; інформаційні мережі науко-
во-технічної інформації, експертно-консалтингові та 
інжинірингові фірми, інституційні державні та при-
ватні інвестори. На сьогодні в Україні діє значна 
кількість таких інноваційних структур. Вважаємо за 
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доцільне зосередити увагу на такий найбільш розпо-
всюджених формах інноваційних структур як науко-
ві парки, бізнес-інкубатори та інноваційні центри. 

На офіційному сайті Міністерства освіти та на-
уки України зареєстровано 26 наукові парки. [12] 
Натомість, у Єдиному державному реєстрі юридич-
них осіб, фізичних осіб-підприємців та громадських 
формувань (далі - ЄДР) міститься інформація щодо 
25 юридичних осіб з назвою «Науковий парк», з яких 
17 функціонують у формі товариств з обмеженою 
відповідальністю (далі – ТОВ).

Бізнес-інкубатори, зазвичай, створюються на базі 
наукових парків та інших інноваційних структур і 
виконують функції з матеріально-технічного забез-
печення розвитку інновацій та створення малих та 
середніх підприємств. Однак, у функціонуванні даної 
структури спостерігається превалювання іншої ор-
ганізаційно-правової форми – громадська організація 
(24 суб’єкта з 46), в той час коли як суб’єкти госпо-
дарювання реєстровані лише 6 бізнес-інкубаторів.

Одним з найбільш поширених видів інноваційної 
інфраструктури є інноваційні центри. В ЄДР зареє-
стровано близько 70 суб’єктів, з яких 40 функціону-
ють у формі ТОВ, 13 – громадських організацій, 
11 – приватних підприємств. Крім того, спостеріга-
ються поодинокі факти функціонування інновацій-
них центрів як акціонерних товариств, державних 
підприємств, колективних та дочірніх підприємств, 
а також підприємств, заснованих на власності 
об’єднання громадян.

Таким чином, можна стверджувати, що іннова-
ційні структури створюються, переважно, у органі-
заційно-правовій формі ТОВ. 

На нашу думку, це пов’язано з низкою переваг 
організаційного та правового характеру, які можуть 
використовувати такі суб’єкти, здійснюючи свою 
спеціалізовану діяльність. Зокрема, серед переваг 
створення інноваційних структур у організаційно-
правовій формі ТОВ можливо назвати наступні.

1. Порядок формування статутного капіталу та 
види вкладів учасників. Так, відповідно до ст. 13 За-
кону України «Про товариства з обмеженою та до-
датковою відповідальністю» вкладом учасника това-
риства можуть бути гроші, цінні папери, інше майно, 
якщо інше не встановлено законом. Така норма ство-
рює розширене коло можливостей складу статутного 
капіталу, що забезпечує належне функціонування 
інноваційної структури.

2. Порядок передачі дивідендів у державні струк-
тури.

3. Специфіка відповідальності. Відповідно до 
ст. 3 Закону України «Про товариства з обмеженою 
та додатковою відповідальністю» товариство несе 

відповідальність за своїми зобов’язаннями всім на-
лежним йому майном. Товариство не відповідає за 
зобов’язаннями своїх учасників.

Разом з тим, специфіка діяльності інноваційних 
структур зумовлює вплив на них таких нормативно-
правових актів як Національного стандарту № 1 «За-
гальні засади оцінки майна і майнових прав» від 
10 вересня 2003 р. № 1440 та Національного стан-
дарту № 4 «Оцінка майнових прав інтелектуальної 
власності» від 3 жовтня 2007 р. № 1185. 

Таким чином можна зробити висновок, що най-
більш поширеною організаційно-правовою формою 
інноваційних структур в Україні є товариство з об-
меженою відповідальністю. Це пов’язано, із законо-
давчо передбаченою можливістю формування ста-
тутного капіталу із широкого кола майнових джерел, 
можливістю ефективної передачі дивідендів до дер-
жавних структур, в тому числі закладів вищої освіти, 
на базі яких вони, переважній кількості випадків, 
створюються, а також специфікою відповідальності 
за невиконання або неналежне виконання зобов’язань. 

Щодо підтримки органами місцевого самовряду-
вання вищезазначених інноваційних структур та ін-
новаційної діяльності в цілому необхідно, зазначати 
наступне.

На сучасному етапі розвитку національного за-
конодавства спостерігається розширення норматив-
ного регулювання інноваційної діяльності та засобів 
розвитку суб’єктів національної інноваційної систе-
ми.

Так, відповідно до ст. 4 Закону України «Про 
місцеве самоврядування в Україні» (далі – Закон 
України «Про МС») місцеве самоврядування в Укра-
їні здійснюється, зокрема, на принципах поєднання 
місцевих і державних інтересів, та державної під-
тримки та гарантії місцевого самоврядування. реалі-
зація таких принципів, здійснюється серед іншого і 
сфері підтримки інноваційної діяльності.

У даній роботі зупинимося на такому аспекті ді-
яльності органів місцевого самоврядування як спри-
яння розвитку інновацій та суб’єктів національної 
інноваційної системи на регіональному рівні.

На нормативному рівні дана галузь врегульована 
низкою законів та підзаконних нормативно-правових 
актів.

Так, відповідно до Закону України «Про пріори-
тетні напрями інноваційної діяльності в Україні» 
(далі – Закон України «Про пріоритетні напрями») 
ними визнаються науково і економічно обґрунтовані 
та визначені відповідно до цього Закону напрями 
провадження інноваційної діяльності, що спрямова-
ні на забезпечення економічної безпеки держави, 
створення високотехнологічної конкурентоспромож-
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ної екологічно чистої продукції, надання високоякіс-
них послуг та збільшення експортного потенціалу 
держави з ефективним використанням вітчизняних 
та світових науково-технічних досягнень. Пріоритет-
ні напрями інноваційної діяльності поділяються на 
стратегічні та середньострокові пріоритетні напрями. 
Останні, у свою чергу, поділяються на напрями за-
гальнодержавного, галузевого та регіонального рів-
ня. 

Саме середньострокові пріоритетні напрями ре-
гіонального рівня найбільш щільно пов’язані з реа-
лізацією органами місцевого самоврядування своїх 
повноважень. Відповідно до ч. 7 ст. 5 Закону України 
«Про пріоритетні напрями» середньострокові пріо-
ритетні напрями регіонального рівня затверджують-
ся Верховною Радою Автономної Республіки Крим, 
місцевими радами за поданням Ради міністрів Авто-
номної Республіки Крим, місцевих державних адмі-
ністрацій на основі стратегічних пріоритетних на-
прямів, середньострокових пріоритетних напрямів 
загальнодержавного рівня з урахуванням прогнозу 
економічного і соціального розвитку відповідного 
регіону.

Середньострокові пріоритетні напрями регіо-
нального рівня реалізуються шляхом формування та 
виконання регіональних, місцевих інноваційних про-
грам та окремих інноваційних проектів.

Обсяги коштів, що спрямовуються на реалізацію 
пріоритетних напрямів регіонального рівня, щорічно 
визначаються відповідними бюджетами, у тому чис-
лі з урахуванням статті 105 Бюджетного кодексу 
України. Для реалізації середньострокових пріори-
тетних напрямів державою запроваджуються заходи 
щодо:

1) розвитку інноваційної інфраструктури (інно-
ваційних центрів, технологічних парків, наукових 
парків, технополісів, інноваційних бізнес-інкубато-
рів, центрів трансферу технологій, інноваційних 
кластерів, венчурних фондів тощо);

2) першочергового розгляду заявок на винаходи, 
що відповідають середньостроковим пріоритетним 
напрямам загальнодержавного рівня;

3) прямого бюджетного фінансування та співфі-
нансування;

4) відшкодування відсоткових ставок за кредита-
ми, отриманими суб’єктами господарювання у бан-
ках;

5) часткової компенсації вартості виробництва 
продукції;

6) кредитів за рахунок коштів державного бюдже-
ту, кредитів (позик) і грантів міжнародних фінансо-
вих організацій, залучених державою або під дер-
жавні гарантії;

7) субвенцій з державного бюджету місцевим 
бюджетам;

8) податкових, митних та валютних преференцій.
В якості прикладу реалізації наведених вище по-

ложень законодавства можна навести Міську про-
граму інноваційної та інвестиційної діяльності та 
іміджевих проектів на 2017-2020 роки, затверджену 
Рішенням Харківської міської ради від 21.12.2016 № 
490/16[13]. Даний акт посилається на Стратегію роз-
витку міста Харкова до 2020 року та декларує появу 
окремих проектів та конкурсів, спрямованих на роз-
виток інновацій.

Варто зазначити, що відповідальним виконавцем 
програм підтримки інноваційного розвитку є Управ-
ління інноваційного розвитку та іміджевих проектів 
Департаменту у справах сім›ї, молоді та спорту Хар-
ківської міської ради. 

Відповідно до Кошторису витрат на виконання 
Міської програми інноваційної та інвестиційної ді-
яльності та іміджевих проектів на 2017-2020 роки за 
рахунок коштів бюджету міста Харкова на 2018 рік, 
затвердженої Рішенням Харківської міської ради від 
20.12.2017 № 922/17 [14] на організацію і проведен-
ня семінарів, круглих столів, нарад, конференцій, 
виставок, форумів, презентацій, у тому числі заходів 
міжнародного рівня та інших заходів, спрямованих 
на розвиток і просування інвестиційних та іннова-
ційних можливостей міста і залучення коштів іно-
земних та вітчизняних інвесторів до розвитку еконо-
мічного потенціалу міста Харкова було виділено 
майже 3 млн. грн. із загального фонду місцевого 
бюджету, а на фінансову підтримку при розробці 
актуальних для громади та бізнесу міста Харкова 
інноваційних, інвестиційних і грантових проектів, 
часткове їх фінансування та супровід було виділено 
1 млн. грн.

Разом з тим, аналіз даного Кошторису дає змогу 
зробити висновок, що фінансування інновацій в м. 
Харкові з місцевого бюджету здійснюється виключно 
з загального фонду і загальна сума такого фінансу-
вання на 2018 рік складала майже 8 млн. грн. Це дає 
змогу стверджувати, що в м. Харкові є доволі значний 
потенціал для фінансування розвитку інновацій.

Висновки. Аналіз структури НІС в Україні дає 
можливість стверджувати, що найбільш поширеною 
організаційно-правовою формою діяльності іннова-
ційних структур є товариства з обмеженою відпові-
дальністю, що за допомогою низки позитивних фак-
торів сприяє забезпеченню їх ефективного функціо-
нування та виконанню покладених функцій та за-
вдань. Реалізація законодавства України про розвиток 
інновацій, а також взаємодія між органами місцевого 
самоврядування та суб’єктами національної іннова-
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ційної системи здійснюються, переважно, на рівні 
фінансування окремих проектів, шляхом проведення 
конкурсів та надання грантів. Аналіз актів Харків-
ської міської ради дає змогу констатувати високий 
рівень перспективності розвитку інновацій у м. Хар-

кові. Разом з тим, спостерігається розподіл фінансу-
вання проектування та проведення заходів спрямо-
ваних обговорення інноваційного розвитку терито-
ріальної громади, та створення й реалізації новітніх 
інноваційних винаходів та проектів. 
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ABOUT THE SPECIFICS OF FUNCTIONING AND SUPPORT AT THE REGIONAL LEVEL OF 
INNOVATIVE STRUCTURES OF THE NATIONAL INNOVATION SYSTEM IN UKRAINE

Problem setting . The modern intensive development of the national innovation system determines the expansion of 
forms of interaction both between the subjects of the national innovation system and with other participants in a wide 
range of legal relationships. In this respect, the importance of positive interaction at the regional level of local self-
government bodies and actors of the innovation system.

Analysis of recent researches and publications . The issues of essence, formation, structure and legal regulation of 
the national innovation system and innovative structures were explored in their works as scientist-economists, such as 
N.M Bunyak, V.B Butorina, O.O Lyakhovets, E.V Kosovan, and legal scholars: Yu. E. Atamanova, S. V Hlibko,  
E. A Novikov, L. V Tsindenova, A. V. Strizhkov. Scientific researches on development of innovative activity, forms of 
interaction of local authorities and subjects of national innovation system were carried out by S.V Glibko,  
I. Yu. Matyushenko, M.S Pasmore and other.

Target of research . The purpose of the study is to analyze theoretical and regulatory approaches to understanding 
the term «national innovation system» and its content in Ukraine and the EU, to study the legal problems of the functioning 
of certain types of innovation structures in Ukraine, as well as to identify the most common and effective forms of such 
interaction at the regional level of local authorities self-government and subjects of the national innovation system.

Article’s main body . Innovative infrastructures primarily operate in the form of a limited liability company. This is 
due to the presence of a number of advantages in the creation and activities of such legal entities.

Regarding regional support for innovation, the following should be noted. To date, there has been a distribution of 
funding for the design and implementation of activities aimed at discussing the innovative development of the territorial 
community, and the creation and implementation of new innovative inventions and projects.

Conclusions and prospects for the development. Implementation of the legislation of Ukraine on development of 
innovations, as well as interaction between local self-government bodies and subjects of the national innovation system 
are carried out mainly at the level of financing of individual projects, through tenders and grants. The analysis of Kharkiv 
City Council acts shows that the prospect of innovation development in Kharkiv is high.
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